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Marpuiie — OCHOBHY ITOJMOBH

Marpwuia je npaBoyraoHa mema OpojeBa.

[Tpumep: 1 -2 4
3 0 7
- ~—
1 — 2 4< IIpBa BpcTa
\_ W,
é )
i 3 O 7Ji Jlpyra Bpcra

bpojesu 1, -2 u 4 ynHe PBY BPCTY MaTpPHUIIE.
bpojesu 3, 0 u 7 ynHE APYTY BPCTY MaTpPHUIIE.

3akJpy4ak: Jlara maTpuIiia uma JIB€ BPCTE.



Marpuiie — OCHOBHY ITOJMOBH

IIpumep:

3 0

bpojeBu 1 u 3 unHe NpBY KOJIOHY MaTpHIIE.
bpojeBu -2 u 0 unHE IpyTy KOJIOHY MaTpHUIIE.

bpojeBu 4 u 7 unHe Tpehy KOJIOHY MarpuIie.

3akspyuak: JlaTa MaTpHIa MMa TPH KOJIOHE.
1 -2 4]

3a MaTpuILy

3 0

1 -2 4

v

v

IIpa Jlpyra Tpeha
KOJIOHA KOJIOHA KOJIOHA

I
~2|[4
017,

Ka)KeMO J1a je Tuma 2 X3 (4uramo: JBa myTa

1
310

TPH) jJ€p UMa ABE BPCTE U TPH KOJIOHE.



Marpuiie — OCHOBHY ITOJMOBH

IIpumep:

1

3

2 4

0 7

CBaky €JIE€MEHT MATpHIIC Hala3u CE Y
IIPECEKY J€AHE BPCTE U J€OHE KOJIOHE.

—7 7]

3

0

2

1

il

3

0

 S—

7

1 =2

3 0

7

Enement 1 ce Hamaszm y
IIPECeKy MPBE BPCTE U MPBE
kosnoHe. [ Inumemo: a4 = 1.

Enement —2 ce Hamasum y
MPECEKYy TMpPBE BpPCTE WU
apyre kosoHe. Ilumiemo:
A, = —2.

Enement 4 ce Hamazm y
NpECceKy IMpBE BPCTE U
tpehe konone. Ilumiemo:
a3z = 4.

1] -2 4
3 0 7

Enement 3 ce Hamazm y
PECEKy Jpyre BpCTE U
npBe KoJsioHe. [lumemo:

-

a21 = 3

1 2] 4
3 10J 7

— =

Enement 0 ce Hamazm y
IPECEKy Jpyre BpCTE U
apyre KosioHe. Ilumremo:
a,, = 0.

1 -2 (4
3 0 |7

Enemenr 7 ce Hanmasu y
MIPECEKY JIpyre BpCTE U
Tpehe konone. Ilumemo:
A3 = 7.




Marpuiie — 0CHOBHU OJMOBHU

[IpaBoyraona Taburia J - Ta KoJIoHa

a11 a12 T aln
21 azz T 2n
v "
a, < [ - Ta BPCTa
_a'ml a'm2 ot amn _

ca m BpPCTa U N KOJIOHA HAa3MWBa CC Marpuna Ttuiia m X n.

a@@ >YKa3yje Ha KOJIOHY Y KOjO] C€ €JIEeMEHT HaJla3H

VYKkazyje Ha BPCTY Y KOJO] C€ €JIEMEHT HaJla3u



Marpuiie — 0OCHOBHY IOJMOBH

Marpuiie ce oOMuHO oOeliekaBajy BEIMKUM ciaoBuma: A, B, C, ...

e 1 0 -1 2]
1 2 3 4 -7 0 O

* = ! B: 9 ! C:
[Ipumep: A L : 6} : e 1 3 4
- -2 6 -1 0

Marpuua A je tuna 2 X 3, Marpuia B_je tuna 3 X 1, u Mmarpuna C je
tuna 4 X 4.

AKo je 6poj BpcTa jeHak Opojy KojioHa (m = n), MaTpuiia je KBajJpaTHa.
[Ipumep: Marpuna C je kBajgpaTHa Marpulia peaa 4 (m = n = 4).

JIee marpuiie A u B cy jegHake ako Cy MCTOI THIIA M aKO J€ CBaKu
eleMeHT marpulle A jeaHak oaroBapajyheMm eleMeHTy marpuie B, Tj.
a;; = b;j 3a CBaKo [ 1 3a CBAKO J. 4
5 2—1

Vo 0
UCTOI THIA 2 X 2 W BaXW. a11=2=§=b11,a12=1=2—1=

bi,,a,1 = 3 = V9 = by1,a55, = 0 = by,.

[Ipumep: Marpune A = [g (1)] u B =

] Cy jeHaKe jep Ccy



Pa3zanuuTy THIIOBU MaTpHUIIA

* Marpuiia Koja ce cacToju Of] JeIHE BPCTE Ha3MBa CE€ MaTpHIla-BpCTa; Marpullia Koja ce

CacTOjH O] J€IHE KOJIOHE HAa3MBa CE MaTpPUIIa-KOJIOHA.
4
—2| je marpuiia-kojaoHa tTuna 3 X 1.

7

[Tpumep:[4 0 2 -1]je marpuua-spcra tuna 1 X 4.

e Marpuiia ydju Cy CBHM €JIE€MEHTH J€IHaKU HYJIM Ha3MBa CE€ HyJla-MaTpuIia.

0 0 0O

: [0 07.
00 0 O} je Hyna-marpuna tana 2 X 4; 0 = [O O] je Hyma-MaTpuia

[Tpumep: O :{
TAMa 2 X 2.

* Marpuna uuje cy KOJIOHE jeHaKe ojroBapajyhum BpcTama marpuile A Ha3uBa ce
TPAHCIIOHOBAHA MaTpulla MaTpuLe A 1 obenexana ce ca A’ .

0 1 2 00 -2 3
[pumep: A =|-2 1 3", AT=11 1 4]
3 4 2 2l 3 2

1 2
o r_[1 5
Ipumep: B = [3__4)], B —[2 A 6]

5 6



I maBHA aMjaroHaia KBagApaTHE MAaTPUIIC

(a.N.a, - 4a [ maBHy nujaroHainy Marpuie A 4YuHE €JIeMEHTH:
a11,Aa22,""", Ann-

I maBHa qujaroHana
€ kBazparse Marpuie A

”
2 I’ maBHYy aujaronainy marpuile A YMHE €JIEMEHTH.
9 1,0,3 u 8.
8

['maBHy nujaronainy marpuie G YMHE €JIEMEHTH:
2,8n11.




Pa3znuuuTu TUIIOBU MaTpHIla - HACTaBaK

* KBagparHa marpulla Koja HMMa €JIEMEHTE pa3IM4yuTe O]l HyJIE CaMO Ha DJIAaBHO]
IWjaroHaav, Ha3uBa ce JujaroHasiHa marpuia. CBU €IeMEHTH KOJU CE€ HaJla3e U3HA]I
WJIM UCTIOJ IVIaBHE JMjaroHaJe JeTHAKU CYy HYJIH.

e AKO Cy CBM €JIEMEHTH IJIaBHE JWjaroHaje AujaroHajgHe Marpuiie MelhycoOHO
jeIHaKHW, OHJIa C€ TaKBa MaTpHUIla Ha3WBa CKajapHa MaTpUIIA.

» (CkayapHa mMaTpuliia YMju Cy CBU €JI€MEHTH INIaBHE JMjaroHase jeaHaku 1, Ha3uBa ce
jelMHUYHA MaTpulla. JeMMHUYHA MaTpula ce o0enexana ca [. YKOIMKO j€ jeqUuHUYHA
MaTpulla pella N U YKOJUKO >KEJIUMO Ja HarlaCUMO HEH pPell, OHJIa KOPUCTHUMO
O3HaKy [,.

[Ipumep:
0 0 O 0 O
D=|0 : S = of, I = 0
0 O 0 0 0 O
T T JennanyHa mMarpuua
JlijaroHaiaHa Marpula CkanapHa marpuiia MoxkeMo Tucati u I

yMecTo [



Pa3znuuuTu TUIIOBU MaTpHIla - HACTaBaK

 Heka je A kBagparHa Marpuua. Marpuna A je cumerpuuna ako je AT = A.

‘ [Ipumep:
120 200 120 200
C = 120 50 CT = 120 10 150(, CT=¢C
200 150 200 150 30
[Ipumep:
0 1 2 0 1 2
A=1|1 2 , AT=11 2 3|, AT=A4
2 —1 2 3 -1

Marpurie C 1 A Cy CUMETPUYHE MATPHUIIE.



Onepanyje ca MaTpuiiaMa — cadupame

MaTpHIa
Heka cy A u B marpune ucror tuna m X n:
a, a, - a, (b, b, - b,
a'21 a22 T a2n b21 b22 Tt b2n
A - . . ‘. . 1 B - . . . .
_aml am2 Tt amn _ _bml bm2 Tt bmn _

36up marpunia A u B je HoBa marpuiia Tuna m X n, obenexasamo je ca A + B, u oHa
U3IJIe/Ia OBAKO:

all + bll a12 + b12 Tt aln + bln
A+ B _ a'21 + b21 a22 + b22 Tt a'2n + b2n
_aml + bml a'm2 + bm2 Tt a'mn + bmn |

Kao mro Bugumo, enemenTu marpuie A + B ce gobOujajy cabupamem oaroapajyhux
enemenara marpuna A u B.

AKO MaTpuIle HUCY UCTOI TUIIA OH/IA Ce OHEe He MOry cadbuparu!



Onepanyje ca MaTpuiiaMa — cadupame

MaTpHIa
a2 0 -1 1T 2 3
[Tpumep: A = [_3 {9 ],B = [_2 0 _1]. Marpuiie A u B cy wucror tumna
2 X 3, Tako ma 36up A + B mocToju.
_

M/ N
—1 2 2+1 0+ 2 —-1+3
-3 1 ] l—Z 0 —1] [3+( 2) |1+0| 24+ (— 1)] [5 1 1

N 2
o —

A+B= [

JHakne: A+ B = [ : 1 1] Marpunia A + B je Takohe tuma 2 X 3.



Onepanyje ca MaTpuiaMa — MHOXKCHE
MaTPUIIE CKAJIapOM

[IpousBoa Marpuiie A Thuma m X n u ckamapa (0poja) A ce 3ammcyje kao AA u TO je

MaTrpuila Takohje TUIa m X N 1 ’EeHU €JIEMEHTH c€ J00M]a]y TaKO IITO CE CBU €JIEMEHTH
Marpuile A TOMHOXE ca A.

a11 a12 Tt aln Zall Z’a’lZ Tt ﬂ’aln
A _ a21 a22 ot a'Zn ) AA _ /18.21 ﬁ’azz Tt /IaZn
_aml a'm2 Tt a'mn | _Z’aml ﬂ’amz Tt Zamn |

IIpumep: A = [_13 g] nuA=3.

3‘4:3[_13 ] [3 (-=3) 3- 2] [ 3‘4:[—39 g]



Onepanyje ca MaTpuiaMa — MHOXKCHE
Marpuiie opojem —1

Muoxeme marpure A 6pojeM A = —1: Ymecto (—1)A numemo jeanoctaBao —A.

3a MarpuIly —A KakeMo J1a je CyIpoTHa MaTpuiia MaTpuIy A.

[Ipumep: A = [?) _45 _37] Hahwu cynporny marpuiy matpuru A.

A e [3 <5 3]_[CD3 (D=5 (-1):3
—A=(EDA=(1) [0 4 —7] -0 (D4 (D=7

-3 5 =3
4= [ 0 —4 7 ]
[Tpumerumo aa je 30up marpuna A u —A jeqHaK Hyna-MaTpUIK:

aven=[5 7 S 20 F1=l o ol=0

3a cBaky Marpuny A Baxu: A + (—A) = 0, rae je O Hyna-MaTpuiia.



Onepanyje ca MaTpuiaMa — Oqy3UMame
MaTpuIa

Ony3uMame Marpuiia hemo nedunucatu nomMohy rnojMa CynpoTHE MaTpHIle.

Hexka cy A u B marpuiie uctor tuna m X n. Paznuka matpuna A u B je marpunia tuna

m X n u aeduHUIIE ce Ha cieaehyu HauuH:

A—B=A+ (-B)

a,,

A _ a'21

ml

a,,
a

22

m2

A-B=A+(-B) =

aln
a

2n

mn

bll b12
b21 b22
b, b

a,| a,
a21 azz
_aml a'm2
a11 - b11
a21 - b21
a —b

b

1n

b

2n

-B=(-1)B
~b] -b
—b, -—b
—b, -b
a1n_b1n
aZn_bZn
a —b




Onepanmje ca MaTpuiaMa — OJy3UMambe
MaTpuIa

Kao mTo cMO BuIenu — OJy3uMame MaTpulla Ce CBOAM Ha OJy3UMaHe
oJiroBapajyhux ejemMeHnara JaTux MaTpuiia.

[Ipumep: C = [(7) _13 (5)]’D = [g (1) _96] Hahu C — D.

L O I R Fo

c-p=[1 3 6]

0 —4



Onepanmje ca MaTpuiiaMa - OCOOMHE

Hexka cy marpunie A, B u C uctor Tuma m X n u Heka ¢y a u ff 6pojeBu. Tama Baxe
cieneche ocobuHe:

A+B=B+A

(KOMyTaTUBHOCT cabupama MaTpulia)

a(A+ B) = aA + aB

(A+B)+C=A4+(B+ ()

(acolMjaTUBHOCT cabupama MaTpuiia)

(a+ B)A=aA+ BA

A+0=A4
(HyJIa-MaTpHuIla je HeyTpaJIHU €JIeMEHT 3a a (IB A) — (aﬁ )A

cabupame MaTpuIia)

A+ (=4) =0 1-A

1
N




Onepanyje ca MarpuiaMma — J0Ka3u HEKUX
0COOHHA

30or nakmier 3amnucuBama y3ehemo nma cy marpune A,B w € tuma 2 X 2, T1J.
a a b b C C
A=[11 12],B=[11 12]I/IC=[11 12].

Az1 Az b,1 by, C21 €22
A+B=B+A
_[@1 Q127 [bys b12] _ [a11 + bia) agz + b12]
A+B= [a21 a22] T b1 baal  lazy +byy | azy + by

S—

b14 b12] + [all alZ] _ [b11 + aqq1f by + a12]

B+ A= =
T [b21 Dy5 azq1 A2 lbz1 +az1  byy +ap;

a,1 + by1 = by1 + a1 (3a cabupame OpojeBa BaxkKd KOMyTaTUBHH 3aKOH)

W3 ucror pasJjora: dq, + b12 = b12 + aAqi12,021 + b21 = b21 + a,1 U 4y + b22 = b22 + as,.

Marpuiie A + B u B + A cy uctor tina 2 X 2 M lbUXOBH OAroBapajyhu eqeMeHTH cy jeqHaKku, ma
3akJpyuyjemo na je A+ B = B + A. To 3Hauu ga u 3a cabupame MaTpulla BaKd KOMYTAaTUBHU
3aKOH.



Onepanyje ca MarpuiaMma — J0Ka3u HEKUX
0COOMHA
A+0=A

vomn S -l il s

A+ (-A4)=0

OBy ocoOHMHY cMO Beh paHuje mokazaju!

1-A=A
] _ ] ay1 A2 . 1- aq1 1- a12] _ ai1 aAq2 .
1-A=1 [a21 a22] B [1 "Ar1q 1- as»o - [aZ]_ azz] =4



Onepanyje ca MarpuiaMma — J0Ka3u HEKUX

OCOOHHA
a(A+ B) = aA + aB

ai1  Aaq2 b11 b12] [a11 + b1 aqp t b12]
A= B = A+ B =
[a21 azz] [b21 by, 1’ a1 + byy Ay + by

a1 +by1 agp+ b12] _ [a(an + b11) alaip + biz)

a(A+B) =« [ -
( ) A1+ ba1  Qzz + by a(azy + bz1)  a(azz + baz)

2(A+B) = [aall + abyy aaqy, + ablzl

adq,q ~+ ab21 04053 —+ abzz

aA + aB = [aall “a12] [“bll “b12] _ [“an +abyy aaq; + ab12]

adz1 Qdz aby,; aby,]  laay, + abyy  aay, + aby,

aA + aB — [aall + aby; aaq, + ab12]

aa,q + ab,; aa,, + aby,

Marpunie a(A+ B) u aA+ aB cy ucror tumna 2 X2 W CBU oArorapajyhu enemeHTH Cy
MehycoOHo jenHaku, ma cy u came marpure a(A + B) u aA + aB jenHake.



MHOXeme MaTpulia

IIpousBog marpunia A u B je HoBa maTpuiia kojy hemo obenexutu ca AB.

[IpousBon nBe marpuiie He noctoju yBek! [IpousBon marpuna A u B je nepunucan
aKo MaTpuua A ©¥Ma OHOJIMKO KOJIOHA KOJIMKO MaTpuua B uma Bpcra.

A B

m X 7TL 7TL X k
bpoj xosiona bpoj Bpcra
mMarpuie A marpuie B

Axo ucnuimemMo TumnoBe Marpuna A u B jemaH nmo Apyror, oHpaa
YHYTpallllbi OpOJEBU MOpAJy Aa Cc€ MOoKJamnajy. ¥ TOM ciy4ajy IpOU3BOJ
AB noctoju u 1O je MaTpuna tuna m X k, ). Marpuna AB nmMa OHOJIHUKO
BpCTa KOJIMKO HMMa Marpuila A M uMMa OHOJIMKO KOJOHA KOJIHMKO HMa
Marpuia B.



MHOXeHE MaTpUIa

CrneuujajaH cjy4aj — MHOXKEeH€ MATPULe-BPCTE M MATPUIIE-KOJIOHE

ibl'
//b
ES aﬁ “|=ab+ab,+--+ah
TlKO;IOHa b BI;Oj
=
n BpcTa
[Tpumep: 5
4 1
2 -1 0 4] 3 :2-5+(—1)-4+O-(—3)+4-§:8
1
2




IIpumep: A=

MHOXeHE MaTpUIa

Axo je A Marpuiia TMnma m Xn u B je Marpuna tdna n X k, onga je mnpousBon AB
MaTrpuiia Tamna m X k u eaeMeHT Marpuile AB Koju ce Haja3u y [ —TOJ BPCTH U | —TO]j
KOJIOHHU JJOOH]ja C€ MHOXKEH-EM [ —T€ BPCTE MaTpuIle A U j —T€ KOJIOHE MaTpuiie B.

3 5 -1] [2 -2 3 1]
4 0 2|B=|5 0 7 8
-6 -3 2| |9 -4 1 1

A
3 X3 3

.Hahu maTpuny AB.

B
X 4

YHyTpainimu OpojeBU Ce MOKJIaIayjy,
npousBog AB nioctoju u matpuna AB
uMa 3 BPCTE U 4 KOJIOHE



MHOXeHE MaTpUIa

[Ipumep-HacraBax:

3 5 -1][2 -2 3 1] [HEEE
AB=|4 0 2|5 0 7 8|=FIE[CE

(AB)12 (AB)13 (AB)14

A . B p— O 2 . 5 O 7 8 j— (AB)4) (AB) 2, (AB)y3 (AB) 34

(AB)3 (AB)3; (AB)33 (AB)34

OBaj eneMeHT Marpuile AB ce Hana3u y MpBOj BPCTH W NPBOj KOJIOHH, OoOenexuhemo ra ca

(AB)11. OH ce 1001ja MHOKEHEM TIPBE BPCTE MaTPHIle A U MPBE KOJIOHE MaTpuiie B:
2

(AB);; =[3 5 —1]-H=3-2+5-5+(—1)-9:22
9



MHOXeme MaTpu

[Ipumep-HacraBax:

3 5 -1
A-B=|4 0 2
6 -3 7)

(AB)1, =3 (=2)+5:0+ (—1) - (—4) = —2

(AB){s =3:3+5-7+(=1)+1 = 43

2] 2] (3][1
0| |7
19 =4 111

(AB)y; =4-(=2)+0-0+42-(—4) = —16

3 5 -1][2
4 0 2|5
-6 -3 2|9

3 1
/7 8
1 1

I1a

22 (AB)1 (AB)13 (AB)14
(AB)4) (AB)> (AB)3 (AB)24
(AB)34] (AB)3; (AB)33 (AB)34

(AB)sy = (=6) 2+ (=3)-5+2-9 = =9

(AB)32 = (=6) - (=2) +(=3)-0+2-(-4) =4

(AB)33 = (=6)-3+(=3)-7+2-1=—-37
(AB)3, = (=6) -1+ (=3)-8+2-1=—-28

|

ManI/IAHa AB
\
(22 -2 43 42
26 -16 14 6
-9 4 -37 -28]




MHOXeHE MaTpUIa

Axo cy A u B Marpuiie U3 NpeTXoAHOT IpuMepa, Aa Ju je aeduHrucaH npouspoa BA?

3 X4 3 X3

N/

VYHyTpalimku OpojeBU c€ He MOKJIamnajy,
na 3ato marpuia BA He nocroju!

Moxe ce aecutu aa marpuua BA nocroju, anu 1a je AB # BA.

1
[Ilpumep: A=[3 6 1],B= 2].

4 1
A B AB=1[3 6 1]-H=[3-1+6-2+1-4]=[19]
1x3 3x1 4

1 1-3 16 1-1 3 6 1
B A BA = 2]-[3 6 1]=l2-3 2:6 2-1 =l6 12 2]
3x1 1x3 4 4-3 4-6 4-1 12 24 4

Marpuna AB je tTuna 1 X 1, marpuna BA je Tuna 3 X 3, na je AB # BA.

3aksbydak: 3a MHOXKEHE MaTpHUlla HE BaKM KOMYTaTUBHU 3akoH! Y ominteMm ciy4ajy: AB + BA.



MHOXEHE MaTpuIa - 0COOHHE
A(BC) = (AB)C ACOIIMjaTUBHOCT MHOKCHa

A(B+C(C)=AB+ AC | JIncTprOyTHBHOCT MHOXCHA Y

B OIHOCY Ha cadupame

(B+C)A=BA+CA_

1 0

3 2

BC = 3 6“1 Olz 3:-1+6-3 3:-0+6-2]_121 12
1 4113 2 1-1+4-3 1-0+4-2 13 8

: .1 4 _[3 6 _
[IpoBepa aconmjaTuBHOT 3aKoHA: A = [2 2] ,B = [ 1 4] ,C =

1-214+4-13 1-12+4-8]_[73 44

A(BC)=; ;Hﬁ 182]:l2-21+2-13 2:12+2-8 [68 4()]

=l B0l =lsie 2eial=l %

7 ZZH; (2)]:l7-1+22-3 7-0+22-271_[73 44]

(AB)C:[S 20 8:-1+20-3 8-0+20-21 " 168 40



[IepmyTamuje

[Tocmarpajmo 6pojere 1 u 2.
Cgaku pacropen oBux 0pojea 30Be ce IIEPMYTAIIUJA 6pojeBa 1 u 2.

1 2 2 1

3a nmepmyTtannjy 1 2 kaxxeMo J1a je ocHOBHA niepmyTanuja. imMaMo aBe nepmyTraryje.

[Tocmarpajmo 6pojere 1,2 u 3.
Caxku pacniopes oBux 0pojena 30Be ce [IIEPMYTAILIUJA 6pojeBa 1,2 u 3.

123
132
213
231
312
321

3a mepmyTtannjy 1 2 3 kaxeMo J1a je oCHOBHA niepMyTanuja. iMaMo mecT nepMmyTaluja.

3a repMyTaIr]y y Kojoj Cy eJIeMeHTU nopelhaHu 1o BEIUNUYMHU KaXKEMO J1a je
OCHOBHA nepMyTaluja.



uBep3Hje

AKO y HEKo] mepMyTalMju Behu Opoj CTOJM HCIpe] Mamer, TajJa C€ Kaxe Ja TH
eiaeMmeHT oopazyjy MHBEP3UJY.

[Ipumep:

Y nepmyrtaumju 2 1 noctoju jeagHa MHBEp3Hja jep ce Behu 0poj 2 Halla3u UcIpe Mamber

opoja 1.

[TepmyTanmja 2 3 1 uma aBe unBep3uje: 2 je ucnpen 1 u 3 je ucnpen 1.

Kaxe ce mga je mepMmyTalydja rmapHa ako MMa IapaH Opoj MHBEpP3HWja M Ja j€ HelapHa ako hma
HenapaH Opoj uaBep3uja. IlapHoj mepmyTanuju nogenunhemMo 3Hak ,,+*, a HeMapHoOj 3HaK ,,—*.

[lepmyTaiyja I/IHIIS';eppO?»jI/Ija 3HaK [lepmyTanmja HH]]::p(;jHja 3HaK
12 0 + 123 0 +
21 1 — 132 1 —
213 1 —
231 2 +
312 2 +
321 3 —




JleTepMUHAHTE

11 a1z]

az1 A2l

bpoj a;1a,, — a12a,1, GopMupan oj eiaeMeHara Marpuiie A, 30Be ce JeTepMUHAHTa
JPYTOT peaa u o0eekana ce ca

A1 Q12

Heka je maTpuna A pena 2, 1). A = [

u kpahe ca det A.
a1 QA2
A1 Q12
det A4 = =A1Ar> — A1-0A
Ay Aoy 11422 12421

bpojeBu a;q U a,, YMHE IJIaBHY JWjaroHaay JETEPMUHAHTE, JIOK OPOJEBH A1, U Oyq
YUHE CIIOPE/IHY JIMjaroHaly JeTepMHHAHTE.

JlerepMuHaHTa Jpyror peaa ce M3padyHaBa Tako IITO C€ OJf IMPOM3BOJA €IeMeHaTa
IJIaBHE JMjaroHaje oay3Me MPor3BOoj eJIeMeHaTa CIIOpeaHe JujaroHale.

AKO MaTpully Jpyror pejaa ooeaexumo ca A = b] OHJA je

[a
c dr
detA = ‘a b‘ = ad — bc

HpHMep6 _3
|—6 3_(=3)-2=18—(-6)=18+6 =24



JleTepMHUHAHTE

‘6111 Cl1z‘ =a,,a a,a
— 1 2 2
Ay Qo 1142 12021
SAITAKAIBE:
* U3pa3 3a meTepMUHAHTY APYTOT Pea ce —
CacTOju O]l JIBa WjlaHa: a1,y U Q12054 || [lepmyTaitija HHBepp 3Jnja 3HaK
Bl 12 0 +
* [IpBM HMHAEKCH y CBAaKOM OJ WIAHOBA
00pa3yjy OCHOBHY IepMyTaujy 1 2; 21 1 -

e Jlpyru UHICKCU oOpasyjy CBe
nepmyTanuje ox OpojeBa 1 u 2 (upBeHa
00ja);

* Acnpen cBakor ujaHa HJI€ 3HAK KOjU
OJIrOBapa MepMyTalljy KOJy YAHE APYTHU
UHJICKCH.




JleTepMHUHaHTE

[Tocmarpajmo kBazparHy marpuny A peaa 3:

A=1Aaz21 Qazy; dazs

a3zq1 dzp dadzsz

a1 A4q2 a13‘

JlerepmunanTa Tpeher pena marpuiie A ce ooenexana ca det A unm ca

adij; 412 A3
a1 Ay dzz
d3zq1 dzp dadzz

1 TO je Opoj

a1 Q4qp Qg3
a1 Ay A3
d3zq1 dzz dz3

detA = = (11022033 — Q11033032 — Q12031033 + Q12073031 +

+ A1302103, — A13022037

Temxko je 3amamTuTH O0BY hopmy.ny!
AJIM IOCTOJM HAYMH KAKO MOKEMO /1A je ymaMTHUMO!



JleTepMUHAHTE

a1 a4ip Qi3
a1 Az dAzz
31 a3z Az3

T Q130310437 — A13027031

OBO TPEBA 3AITAMTUTMU:

* N3pa3 3a gerepmuHaHTy Tpeher pena ce
CacTOju O IIECT YIAHOBA,;

* [IpBM MHIEKCHM y CBAaKOM OJI 4IAHOBA
00pa3yjy OCHOBHY nepmyTtauujy 1 2 3;

 Jlpyru  uHAEKCM  00pa3yjy  CB€
nepMmyTanuje ox OpojeBa 1,2 u 3
(upBeHa 60ja);

* dcnpen cBakor ujaHa W€ 3HAaK KOjJU
OJIr0OBapa MepMyTalljd KOJy YMHE IPYTU
WHJICKCH.

= A110p; A33 — A11033037 — A1701033 + Q12023031 T

[lepmyTanuja HHJ]jeppOBJHja 3HaK
123 0 +
132 1 —
213 1 —
231 2 +
312 2 +
321 3 —




CapyCcoBO paBUJIO

a1 412 413
d21 Q22 Q23 = ay10p; A33 — Q11023032 — A12021033 + 4120230371 +
az; dzz 0433

T a13021032 — A1302703,

Topmy hopMynny 3a padyHame AeTepMUHaHTe Tpeher pera MoXKeMO yIIaMTUTH |
noMohy CapycoBor rnpasuiia.

a1 A12 QAq13]A11 Q412

N >
aZl/a22><a23 aZl\ Ao = a11Qa-,033 + aA12A923031 + A13A210372 — Aq130Ay2A31 —
Az1” Q3" Q33| d317 A3
-+ 4+ 4+

CAPYCOBO ITPABUJIO:
* Ca JiecHE cTpaHe JIETEpMHUHAHTE JIONKMCAaTH HleHE MPBE JIBE KOJIOHE;

—a11023032 — A120210A33

 3a CBaKy IJIaBYy M 3a CBaKy LIPBEHY JIMHH]Y Hahu Mpou3Boj Tpu Opoja KOJHU ce Hajaasze
Ha H0J;

* Op 30upa mpon3Boja Ha IJIABUM JIMHUjaMa Oy3€TH 30Up MPOU3BOa Ha IIPBEHUM
JMHU]aMa;

* CapycoBo NpaBMWJIO BAKH CAMO 32 JleTepMuHaHTe peaa 3!!!



CapyCcoBO paBUJIO

[Ipumep:

3 4 21-3 4

1/\0;<—4 1io=

57 6 315 6
FOr O+

=4+(=3):0:3+4-(—4)'54+2:1:6-2:0-5—(=3)"(—4):6—4-1-3
=0-80+12—-0—72—12 = —152

[Tpumep: JleTepMuHaHTa AUjaroHaJIHE MaTpUIlE peaa 3

a1 0 a1 0
O\a22>< OiO <a22=a11a22a33+O'O'O+O'O'O—O'a22'0—

0 O
o+ o+

—a110-0—0-0-a33 = a;;a;,,0a33

a;; O 0 1 0 0 1 0 O
0 ay 0 | =aq1a;5,0a33, I3=10 1 0], O 1 0o|l=1-1-
0 0 ass 0O 0 1 0O 0 1

JleTepMuHaHTa jeAMHUYHE MaTpulle peaa 3 jennaka je 1, ). detls = 1.



OcoOnHE IETCPMUHAHTE

CBe HaBeJeHe 0COOMHE Ba)e W 32 JAETEPMHHAHTE JAPYIOr U 32 JACTEPMHHAHTE
Tpeher pena.

I[eTepMI/IHaHTa MaTpHuIe €€ HEC MCIba TPAHCIIOHOBAKCM.

Jloka3 300r jeTHOCTAaBHOCTH, y3MHMO MaTPHILy ApyToT peaa A = lccl Z] Tana je:

b

detA = |Ccl q

| = ad — bc, AT = [g cci] detAT = |g ;| = ad — bc

3axspyuak: det A = det AT

AKO MaTpuLia UMa BPCTY WM KOJIOHY CACTaB/bEHY O] HYJ/Ja, OHJA je HeHA
AeTEePMHUHAHTA jeTHAKA HYJIH.

/[oka3 Hexka je marpuna A pena 3 U IPETIIOCTABMMO Ja j€ Apyra BpcTa cacTaB/beHa OJ HyJIa.

a1 Qi Qg3 aj; 4qp Qi3 aij; Qg Q13]Q11 Qg2
A=10 0 01, detA=10 0 0Ol=120 0 010 0 =
az1 a3z dsz3 az1 a3z dAsz3 31 a3z QAz3z|d3z1 A3z

=aq1°0-azz3+a;,-0-az; +a;3°0-az; —as3°0az; —ag;1-0-az; —a;p:0-a33=0

3akspydak: detA = 0



OcoOnHE IETCPMUHAHTE

AKoO0 aBe BPCTE€ MJIH ABE€ KOJIOHEC MaATpPHIEC 3aMCHEC MECTa, OHAA ACTCPMHHAHTA
MElba 3HAK.

Jloxaz Omnet 300r jeIHOCTaBHOCTH, Y3MUMO MaTpUIly Jpyror pega A = lccl Z] Tana je:

b

detA = |? J

| = ad — bc.
3aMeHuUMO BpcTama Marpuiie A Mmecta — 1oouhemo HOBY Marpuily B:

= [c 4]

e dl_ .5 _ _ _
o detB—‘a b‘—bc ad = —(ad — bc) = — det 4

3akspydak: det B = —det A

Cana heMo kononama mMarpuie A 3aMEHUTH MecTa — 1o00uheMo HOBy maTpuly C:

_[b a _|b oal_ g — _
C—[d c]' detC—d C‘—bc ad = —(ad — bc) = —detA4

3akspyuak: detC = —detA



OcoOnHE IETCPMUHAHTE

AKO Cy JaBe BpCTe WIM JBe KoJIOHe Marpuue MmelycoOHO jeanHake, oHaa je
AeTePMHUHAHTA MATPHIIE jeIHAKA HYJIU.

/Jloka3 Heka je marpuna A pena 3 M IpeTIOCTaBMMO Ja ¢y mpsa U Tpeha Bpcra MelhycoOGHO
JEeIHaKe.

A=

a b c
d e f], detA =
a b c
= aec + bfa + cdb — cea — afb — bdc = (aec — cea) + (bfa — afb) + (cdb — bdc) =0

3akspyuyak: detA =0

Pasmorpuhemo ciydaj m kaga cy JIBE€ KOJIOHE MaTpulle MehyCOOHO jeqHaKe — HEKa Cy HIIp.
jenHake Apyra u Tpeha kosoHa.

a d d a d d a d djia d
A=1|b e e‘, detA=|b e e|l=|b e e|lb e=
c f f c £ fl le f fle f

= aef + dec + dbf — dec — aef — dbf = (aef — aef) + (dec — dec) + (dbf — dbf) =0

3akspydak: detA = 0



OcoOnHE IETCPMUHAHTE

AKO ce CBU €JICMEHTH jelHe BPCTe WJIM jeHe KOoJIOHe MaTpule A nmoMHoxke OpojeM
A, oH/IA JeTepMHHAHTA HOBOHAacTaJIe MaTpuiie n3Hocu A(det A).

Jloxaz Heka je A = l? Z] Tana je: detd = |a b| = ad — bc. [loMHO)XHMO, peUUMO, MPBY

BpcTy Matpuiie A 6pojeM A. JlobuheMo Heky HOBY MaTpuily B koja u3riiena OBaKo:

p=[ta M)

, det B = V‘Ca )Zﬂ — dad — Abc = A(ad — bc) = A(det A)

3akspydak: det B = A(det A)

Cana hemo pa3MOTpUTH CIy4a] KajJia ce €JIEMEHTH HEKe KOJIOHE MHOke OpojeM A. Heka je omer
A= lccl Z u detd = |(c1 Z| = ad — bc. [ToMHOXUMO caja, peruMo, APYTy KOJOHY MaTpHIle

A opojem A. [lobuhemMo HeKy HOBY MaTpHuIly B koja u3rieaa OBakKo:

detB

B=[ A — Aad — Abc = A(ad — be) = A(det A)

_‘a Ab
c Adl’

3akspyudak: det B = A(det A)



MuHOpH 1 KO(paKTOpH

OndauuBameM [ —T€ BPCTE€ M j —T€ KOJOHE y HEKO] JIETEPMHUHAHTH JOOMJaMO HOBY
nerepmuHanty kojy HasuBamo MMHOP enemenrta a;; . MwuHOp enemeHTa a;;

obenexaBamo ca M;;.

[Tpumep: 2 3 -1 2 3 -1
Haraje matpuia A =| 0 2 4 |. Ibena gerepmunantajedetA =10 2 4 |.
-2 5 6 -2 5 6

ITocmarpajmo enemMeHT a,, = 3 u Hahumo weroB MuHOp M;,. Tpebda uzdanuTu BpCTy U
KOJIOHY Y UMjeM MPECEKy C€ Haja3u eJIEMEHT aq, = 3. Y HallleM IpUMepy TO Cy IpBa

BpCTa U JipyTra KOJIOHA. 12 § —1
detA=10 2 4
-2 5 6

1\/112=‘_02 g‘=0-6—4-(—2)=8

Kodaxkrop (anredbapckn KoMILIEeMEHT) eJleMeHTa a;j je 6poj A;j = (-1 M ij-

D'=-1,(-D*=1,(-1)3=-1,(-D*=1,- 2 3 -1

detA=|0 2 |4

(_1)i+j_{ 1,7 + j mapHo I=2 5 [6
—1,i + j HemapHoO a33=6,M33=|(2) §|=2.2_3.0:4

A12 — (_1)1+2M12 - (_1)3 - 8 — (_1) - 8 — _8 A33 — (_1)3+3M33 - 1 - 4 — 4‘



JlannacoB pa3Boj nerepMuHaHTe Tpeher pena

aii ai3 a1 dip Aadi3
A =031 azs|, detd = |1 Q2 QAz3
aszq as3 31 A3z QAz3
aiq aiz aiz
M _|a22 a23| M _|a21 a23| M _|a21 a22|
11 a3, dz3 12 aszq1 dzj3 13 dz; aszp

My, = aja33 — ay3as;

My, = ajz1a33 — az3a3q

M3 = az1a3; — Az034

_ 1+1
A1 = (1) My,
A1q = ajyaz3 — azzas;

_ 1+2
Ay =(=1)"""My,
A1y = az3a3, — ay10a33

_ 1+3
A3 = (1) M3
A3 = azia3; — azyasz,

Cetumo ce euHUIM]je TeTCPMUHAHTE:

a1 Qi Qg3

detd = |Az1 apzp

A

A

|

T A130310A37 — 13022031

J

|

\

23] = A11QA33 A33 — A110A23032 — A120210A33 + A1,03037 T+
31 A3z QAz3

detA = a,1(az2a33 — A3037) + a12(ay3a31 — Az1033) + a13(az1a3; — Az2a31)

detA —_ a11A11 + alelz + a13A13

N

JlarnacoB pa3Boj

JIETEPMHUHAHTE T10 MPBOJ BPCTHU




JlannacoB pa3Boj nerepMuHaHTe Tpeher pena

A=

aii
azq
aszq

a3

as3

Besa uzmely anredbapckux koMIuieMeHaTa i MUHOPA:

azs], det4 =

aip dadi3
Az, A3
Az, d3z3

Ay = (DM,

Ay, = (D)2 M,

Az = (—D)M3M,

Ay =My, Ay, = =My, Ay3 = M3
Ay = (1) My, Ay = (—1)2%2M,, Ays = (—1)2T3 My,
Ay = —My, Ayy = My, Ayz = —My3
Az = (—1)3 M3, Az, = (—1)3%2 Mg, Az = (—1)33 My,
A3z = M3, Az, = —M3, A3z = M3

JleTepMHHaAHTa C€ MOKE Pa3BUTH 10 OMIJIO KOJO] BPCTH MJIA KOJIOHHU:

detA == a11A11 —+ a12A12 + a13A13

detA = a1 My; — a;,Mq5 + a;3M;3

detA = a21A21 + azzAzz + a23A23

detA = —ay My + az, My, — a3Mps

detA = a31A31 + a32A32 + a33A33

detA = a3, M3, — az;M3; + azzMss

detA — a11A11 —+ a21A21 + a31A31

detA = a;1 My, — a1 My, + az M3,

detA = alelz + azzAzz + a32A32

detA = —a;, My, + ao My, — az,Ms,

detA = a13A13 + a23A23 + a33A33

detA = a;3M13 — az3Mz3 + azzMs3




JlanmacoB pa3Boj] AeTEpMUHAHTE Tpeher pena

2 3 -1
IIpumep: U3pauynaru nerepmunanry | 0 2 4 |.
-2 5 6
Pa3Bujame 1eTepMUHAHTE N0 IPBOj BPCTH:
2 3 -1
2 4 0 4 0 2
0 2 4 =a11M11_a12M12+a13M13 = 2|5 6| _3|_2 6| +(_1)|_2 5| =
-2 5 6
=2(26—4-5)—-3(0-6-4(-2)) = (0-5-2(=2)) =
=2(—8)—3:8—4=-16—24—-4=—-44
Pa3Bujame nerepmuHanTe no tpehoj xkononu:
2 3 -1
0 2 2 3 2 3
0 2 4 =a13M13—a23M23+a33M33 = (—1)|_ | —4|_ | +6| | =
ot ¢ 2 5 2 5 0 2

=—(0-5-2(-2))—4(2:-5-3(-2))+6(2:2-3-0) =
=—4—-4-16+6-4=—-4—64+24=—44

Y 06a caay4yaja cMo 100MJIM MCTH pe3yaTar!



HMuBep3Ha marpuiia MaTpulie tuma 2 X 2

Kaxe ce nma je kBajaparHa maTpuiia peaa 2 peryiapHa (MHBepTHOWIHA) aKO MOCTOJU
Marpuiia B Takohe pena 2 Taksa aa je

AB =1 7} BA =1,

rae je [ jenuHuyHa matpuna peaa 2, 1j. [ = [(1) (1)] Marpuna B ce Ha3uBa MHBEpP3HA

MaTpuia Matpuue A u obenexasa ce ca B = A™1. 3a marpuiuy koja Huje perynapHa
Ka)ke C€ Ja J€ CHHTyJIapHa.

A = (DM
R s
— (_1\1+2
a, = b My, =c Aip = (1) My,
. a b A, =—c
Heka je A = e
C d _ _ Ay = (—1) M4
a1 =C M,; =b
Ay = —b
Ayp = (=1)***M
oz = d pma  [An =DM




ITocTynak no0OHjama HHBEP3HE MATPHUILIE

Kopak 1: M3pauyHaTu 1eTepMUHAHTY MaTpuue A = [? Z]

detA = |Ccl Z| = ad — bc

Ykoauko je det A = 0 onga marpuna A HeMa HHBEP3HY MAaTpPUILy!
Axo je det A # 0, onna npehu Ha Kopak 2.

A1 A12]
Az Ay

Kodakrop Marpuiia ce moOuja Tako IITO C€ CBaKU €JIEMEHT Marpuile A 3aMeHH
A1 A12] _ [ d —C]
Az1 Az —b a

Kopak 2: ®@opmupatn KOpaKTOp MATPUILY [

ojarosapajyhum kodakTopom:

Kopak 3: @opmupartu aajyHropany marpuny adj 4
AJljyHTOBaHa MaTpulia ce 1001ja TPAHCTIOHOBAKEM KO(DAKTOP MATPHUIIE:

adj A = de _ab]

Kopak 4: UnBep3Ha matpuna A1

o . o —b}
A adj 4, [ =T bc[

det A




MHaBep3Ha Marpuiia - npuMep

Ja mm matpuna A = [4

2 3] vMa MHBEp3Hy MaTpuily? AKo uma, onzia Hahim A~ L.

Y namem npumepy je:(a =4,b =5,c =2,d = 3| Jlerepmunanta Mmarpune A je
detA=4-3—5-2=2 u 10 je OpoJ] KOJM j€& pa3IMYUT O] HYyJIe, IITO 3HAYMU [ia
MaTpuiia A uMa HHBEP3HY MaTPHILY.

! - 1 51 113 -5 _[3 .2
A_lzad—bc —dc ab]' A_1=4-3—5-2l—32 45]=§l—32 45]=[_21 22‘
3 5
A_1=l5 _El
-1 2
IIpoBepa: . 5 _
AA—l_[4 5”2 _§]= 4E+5'(_1) 4'(_g)+5'2 =[1 0]=1
2 301 2] 23431 2+(-3)+3.2| 01
P - —5] 4 sp_[Fa+(=3)-2 25+(=3)3|_pn op_
o [—21 2 |12 : C1D)442-2 (—1)-5+2-3 o




HMuBep3Ha marpuina Marpulie tuma 3 X 3

Kaxe ce na je KkBagpaTHa Marpula peaa 3 peryiapHa (MHBepTHOMIIHA)
aKo IOCTOJu Marpulia B Takohe pena 3 TakBa jJa je

AB =1 /| BA =1,

1 0 O
rae je [ jequauyHa Marpuna peaa 3, 1. [ = |0 1 O].
0 0 1

Marpuna B ce Ha3uBa nHBep3HA MaTpuila Marpuie A u obenexana ce ca
B=A"1

3a MaTpHUIly KOja HUJe peryjiapHa Kake Ce Jia j€ CUHIyJIapHa.



ITocTtynak qoOujama HHBEP3HE MATPHUIIC

A1 Q12 4313

A= (A1 Az A4z3
az; dzz 0433 ;1 Qi3 Qaq3
Kopaxk 1: U3pauyHaru qerepMuHaHTy MmaTtpuue A detA = [G21 Az2 Q23
azp A3z 4ss

Ykoauko je det A = 0 onga maTpunia A HeMa HHBEP3HY MaTpPUILy!
Axo je det A # 0, onaa npehu Ha kopak 2.

Kopak 2: ®@opMupaTn kopakTop Marpuiy Mmarpuue A
Kodakrop Marpuiia ce moOuja Tako INITO C€ CBAaKU €JIEMEHT Marpuie A 3aMeHH
onroapajyhum kodakropom. Kodakrop marpuiia uzriega 0Bako:

All A12 A13
A21 AZZ A23
A31 A32 A33
Kopak 3: ®@opMupaTu ajjynropany marpuny adj 4 Ay Ay, Ay
Anjyarosana  marpuma  ce  gobuja adjA = (A2 Az A3
TPAHCIIOHOBAK-EM KODAKTOp MaTpHIIe: Ajz Az Asz ‘
Kopak 4: MuBep3na matpuna A~1 4 : 1)
1 A1 Az Az
_ . -1 _
A7l = adj A A" = dot A A1z Az Az
detA et A A A
\_ 13 23 33 | )




MHaBep3Ha Marpuiia - npuMep

1 -2 -4
Ha mu marpuna 4 = | 2 -3 —6] ¥Ma MHBEpP3HY Marpuily? Ako uMa - Hahu A1,
-3 6 15
Kopaxk 1: JlerepmuHanTa
A e kA RO B
detA=|2 -3 —-6|/=—(-2) + (=3) —6
56 1s 3 15 3 15 2 —6

=2(30-18)—-3(15-12)—-6(—6—(-8))=2-12—-3:3-6-2=24—-9—-12 =3

detA # 0 — marpuna A uMa UHBEP3HY MaTPUILY

Kopak 2: Kogaxkrop marpuna

—6 2 -6 2 -3
Ay =My, = | 6 15 A = =My = — —3 15 Ajz3 = M3 = |_3 6 |
A11 — _9 Alz = —12 A13 — 3
-2 —4 1 -4 1 -2
Ayr = =My = — 6 15 Ay = My, = —3 15 Ayz = —Mp3 = — |_ 6 |
A21 =6 AZZ =3 A23 =0
2 —4
Az1 = M3y = —6 A3y = —M3; = — |2 —6 A3z = M33 = |2 _3
Azq = 0 Azp = —2 Azz =1




MHaBep3Ha Marpuiia - npuMep

-A11 Ay, Aqs [—9 —12 3]

Kopak 2: KojgakTop Mmarpuna Ay Ay Aga 6 3 0
|A31  Azz  Azz| o -2 1
-9 6 0
Kopak 3: AxjyHroBana Marpuua adjA=|-12 3 -2
3 0 1
Kopak 4: UuBep3Ha mMarpuna
. ) -9 6 O
-1 __ . _21_ .
A7 = detAad]A =3 12 3 2
3 0 1
-3 2 0
—4 1 _Zz
Al = 3




MHaBep3Ha Marpuiia - npuMep

IIpoBepa:
—3 2 07 4 4
1 —2 —4 4 1 —3+8—-4 2—24+0 0+§—§
-1 _ - — —
A" =12 -3 -6 2lT|-6+12-6 4-3+0 0+2-2
-3 6 i1 o 3 9—24+15 —6+6+0 0—4+5
0 O
AA™ =0 1 0o|=1I
0 0 1
—3 2 0]
41 _2|[Y -2 -4 [3+4+40 6-6+0 12-12+0
A 1A=|" 3|2 -3 —6|=|-4+24+2 8-3-4 16-6-10
1 0 -3 6 15 1+40-1 —-24042 —4+0+5
0 O
A71A = 1 0f|=1I
0 1




